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Od czasu wizyty prezydenta Borysa Jelcyna w Warszawie i jego os´wiadczenia, iz˙ Rosja

nie sprzeciwia sie˛ wejściu Polski do NATO, sprawa bezpieczen´stwa krajów Europy S´rodkowo-

wschodniej i ewentualnego rozszerzenia Paktu Północnoatlantyckiego pozostaje w kre˛gu

zainteresowania mie˛dzynarodowej opinii publicznej.

Jak wiadomo, Polska, podobnie jak We˛gry i Czechy, potwierdziła wole˛ związania sie˛ z

Paktem Północnoatlantyckim. Równoczes´nie jednak Rosja zmieniła stanowisko w tej sprawie.

Państwa NATO nie wypowiedziały sie˛ ostatecznie, jednak odzywaja˛ się tam głosy wskazuja˛ce

na koniecznos´ć wzięcia pod uwage˛ interesów Rosji.

Jak ta sytuacja wpłyne˛ła na postrzeganie przez Polaków mie˛dzynarodowej sytuacji

kraju?1 W ciągu ostatnich dwóch lat Polacy czuli sie˛ coraz bardziej bezpieczni. W czerwcu

bieżącego roku niemal dwie trzecie badanych uwaz˙ało, że nie istnieje zagroz˙enie niepodległos´ci

Polski, podczas gdy na pocza˛tku 1991 roku, przed rozpadem Zwia˛zku Radzieckiego, pogla˛d taki

wyrażało o połowęmniej ankietowanych. Obecnie odsetek ten zmalał, zbliz˙ając sięponownie do

poziomu z roku 1991. W listopadzie ’93 około 40% Polaków uwaz˙a, że nie-podległos´ć kraju nie

jest zagroz˙ona.

1 Sondaz˙ zrealizowano w dniach 5-15 listopada ’93 na licza˛cej 1216 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych
mieszkan´ców Polski.
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RYS. 1. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY ISTNIEJE ZAGROZ˙ ENIE DLA NIEPODLEGŁOS´ CI POLSKI ?

Odmiennie niż w przypadku ocen dotyczących sytuacji wewnętrznej kraju, które

zazwyczaj różnicuje przynależność społeczno-demograficzna, poglądy różnych grup na tę kwestię

są zbliżone.2 Podobne są również opinie ludzi określających swoje poglądy jako prawicowe,

centrowe lub lewicowe. Wyróżniają się tylko osoby z wykształceniem podstawowym, które

częściej niż pozostali respondenci nie mają wyrobionej opinii.

Starania o przyjęcie do NATO są w obecnej sytuacji, zdaniem badanych, polityką naj-

bardziej korzystną dla zapewnienia bezpieczeństwa Polski. Obecnie jednak pogląd ten podziela

nieco mniej osób niż w czerwcu bieżącego roku (jest to spadek wynoszący tylko 4%, a więc w

granicach błędu statystycznego).

2 Zob. tabele aneksowe.
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RYS. 2. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
JAKA POLITYKA JEST OBECNIE NAJKORZYSTNIEJSZA
DLA ZAPEWNIENIA BEZPIECZEŃSTWA POLSKI?

Za staraniem się o przyjęcie do NATO szczególnie często opowiadają się ludzie młodzi,

badani z wyższym wykształceniem, pracownicy umysłowi i osoby prowadzące samodzielną

działalność gospodarczą. Na stanowisko w tej sprawie mają także pewien wpływ poglądy

polityczne. Starania o przyjęcie do NATO częściej uważają za najwłaściwszy sposób zapewnienia

bezpieczeństwa Polski ludzie o poglądach prawicowych i centrowych niż lewicowych.

Osoby z wykształceniem podstawowym, robotnicy niewykwalifikowani i rolnicy

wyróżniają się dużym odsetkiem odpowiedzi świadczących o braku zdania w tej sprawie.

Trzeba zwrócić uwagę na jeszcze jedno interesujące zjawisko. Mianowicie wybór jednej

z wyróżnionych opcji dotyczących sposobu zapewnienia bezpieczeństwa kraju jest bardzo

podobny zarówno wśród osób, które dostrzegają zagrożenie dla niepodległości, jak i wśród nie

widzących takiego niebezpieczeństwa.
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Tabela 1 w procentach

Za najkorzystniejszą politykę uznaje:
Czy istnieje
zagrożenie niewchodzenie wejście inne trudno
dla niepodległ ości? w żadne do NATO sojusze powiedzieć

sojusze

Tak 22 55 9 14

Nie 21 60 7 12

Trudno powiedzieć 15 41 2 42

Można to interpretować w ten sposób, że opcja pronatowska w naszym społeczeństwie

jest raczej wyrazem szerszych poglądów na miejsce Polski w świecie niż efektem poczucia

zagrożenia. Wyraża bardziej tendencję do związania Polski z Zachodem niż konkretny pogląd na

kwestię sojuszu.

Jak wiadomo, Rosja zgłosiła zastrzeżenia w sprawie wejścia Polski i innych krajów

środkowoeuropejskich do NATO. Zdecydowana większość ankietowanych osób uważa, iż Rosja

w ogóle nie powinna się wypowiadać na temat sojuszy zawieranych przez Polskę. Takiego zdania

jest 83% badanych (tylko 5% wybrało odpowiedź "tak, Rosja może wypowiadać swoją opinię

w tej sprawie").

Zdecydowana większość badanych jest również zdania, że Polska - podejmując decyzję

o zawarciu sojuszu wojskowego z innymi państwami - nie powinna brać pod uwagę stanowiska

Rosji w tej sprawie. Pogląd taki występuje częściej wśród ludzi młodszych, w wieku poniżej 24

lat (82%), niż wśród starszych, w wieku powyżej 65 lat (53%). Liczba zwolenników tego poglądu

rośnie wraz z poziomem wykształcenia - od 60% w grupie z wykształceniem podstawowym do

81% wśród osób z wykształceniem wyższym. Takiego zdania częściej są też osoby o poglądach

centrowych i prawicowych niż lewicowych.
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RYS. 3. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY PODEJMUJĄC DECYZJĘ O ZAWARCIU SOJUSZU WOJSKOWEGO Z INNYMI
PAŃSTWAMI POLSKA POWINNA BRAĆ POD UWAGĘ STANOWISKO
ROSJI W TEJ SPRAWIE CZY TEŻ NIE?

Równocześnie ponad połowa badanych (55%) jest zdania, że państwa NATO liczą się ze

sprzeciwem Rosji rozpatrując sprawę przyjęcia Polski, Węgier i Czech do tej organizacji.

CBOS

Polska, Węgry i Czechy chcą jak najszybciej przystąpić do NATO.
Państwa NATO odkł adają tę sprawę na później.
Jak Pan(i) sądzi, czy jest to spowodowane przede wszystkim tym, że:

- państwa NATO nie widzą potrzeby wiązania się
sojuszem z Polską, Węgrami i Czechami 18%

- państwa NATO liczą się ze sprzeciwem Rosji 55%

Trudno powiedzieć 27%
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Pogląd, że państwa NATO porozumiewają się z Rosją w sprawach Polski poza jej

plecami, akceptuje również połowa badanych. Odrzuca taką możliwość 20% respondentów.

CBOS

RYS. 4. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY JEST MOŻLIWE, ŻE PAŃSTWA NATO POROZUMIEWAJĄ SIĘ Z ROSJĄ
W SPRAWACH POLSKI POZA JEJ PLECAMI?

Akceptacja tego poglądu występuje tym częściej, im wyższy jest poziom wykształcenia

badanych (od 45% wśród osób z wykształceniem podstawowym do 69% z wykształceniem

wyższym). Równocześnie jednak 40% badanych z wykształceniem podstawowym powstrzymuje

się od zajęcia stanowiska w tej sprawie.

Z powyższymi poglądami koresponduje także przeświadczenie o tym, że w razie

bezpośredniego zagrożenia niepodległości - Polska nie może liczyć na pomoc Zachodu.
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RYS. 5. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE
CZY W OBECNEJ SYTUACJI POLSKA W RAZIE BEZPOŚREDNIEGO ZAGROŻENIA
NIEPODLEGŁOŚCI MOŻE LICZYĆ NA POMOC ZACHODU CZY TEŻ NIE?

Na pomoc Zachodu liczą przede wszystkim ludzie młodzi, prywatni przedsiębiorcy oraz

robotnicy wykwalifikowani. Dość duży wpływ na opinie w tej sprawie mają poglądy polityczne

badanych: Polska może liczyć na pomoc Zachodu zdaniem 26% ludzi o poglądach lewicowych

i 41% - prawicowych.

Na podstawie odpowiedzi na dwa ostatnio omawiane pytania wyróżniliśmy grupę osób

konsekwentnie wyrażających zaufanie do Zachodu (odpowiedź twierdząca na pytanie, czy Polska

może liczyć na pomoc, a przecząca na pytanie, czy NATO porozumiewa się z Rosją w sprawach

dotyczących Polski) oraz konsekwentnie nieufnych wobec Zachodu (odpowiedź przecząca w

pierwszym przypadku i twierdząca w drugim). Ci pierwsi stanowią 10% badanej grupy, drudzy -

30%.
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Tabela 2 w procentach

Wybór opcji Postawa wobec Zachodu
w sprawie
sojuszu zaufanie brak zaufania niekonsekwentna

Niewchodzenie w żadne
sojusze wojskowe 17 25 18

Staranie się o wejście
do NATO 79 55 49

Wejście w inne sojusze 1 12 5

Brak zdania 3 8 28

Wyniki wskazują, że osoby mające zaufanie do Zachodu częściej niż pozostałe są

zwolennikami opcji pronatowskiej, ale wart podkreślenia jest fakt, że także spośród respondentów

konsekwentnie nieufnych wobec Zachodu ponad połowa opowiada się za staraniem Polski o

przyjęcie do NATO.

Dyskusja wokół przyjęcia Polski i innych krajów naszego regionu do NATO, a przede

wszystkim zmienne stanowisko Rosji w tej sprawie i niezdecydowanie Zachodu spowodowały

zapewne spadek poczucia bezpieczeństwa zewnętrznego Polski.

Równocześnie Polacy, nawet ci, którzy nie ufają Zachodowi, w większości są za wejściem

Polski do NATO bez oglądania się na stanowisko Rosji w tej sprawie. Opowiadanie się za

przystąpieniem do NATO nie zależy od postrzegania bezpośredniego zagrożenia dla naszego

kraju, może więc być wyrazem szerszego widzenia miejsca Polski w świecie.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w chwili obecnej istnieje zagrożenie dla niepodległ ości Polski?
( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 39 22 1211

Pł eć
Mężczyźni 38 44 18 595
Kobiety 39 35 26 616

Wiek
do 24 lat 35 47 18 151
25-34 39 40 21 199
35-44 45 41 14 270
45-54 41 41 19 204
55-64 38 38 24 188
65 lat i więcej 29 31 40 198

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 37 27 449
Miasto do 20 tys. 35 38 26 128
od 21 do 100 tys. 43 40 17 243
101-500 tys. 39 39 22 215
501 tys.i więcej mieszk. 38 46 16 176

Region
Pół nocny 33 45 22 134
Zachodni 45 38 18 131
Środkowozachodni 43 38 20 179
Środkowy 39 38 24 224
Wschodni 38 42 20 146
Poł udniowo-wschodni 30 43 27 195
Poł udniowo-zachodni 41 35 24 202

Wykształ cenie
Podstawowe 35 32 34 479
Zasadnicze zawodowe 40 44 16 330
Średnie 43 44 13 317
Wyższe 31 48 20 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 50 15 66
Prac.umysł .niż.szczebla 43 47 10 87
Pracownicy fiz.- umysł . 44 28 28 70
Robotnicy wykwalifikowani 36 49 16 152
Robotnicy niewykwalifik. 34 27 39 75
Rolnicy 35 39 25 99
Prywatni przedsiębiorcy 47 50 3 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 34 30 393
Uczniowie i studenci 38 49 13 51
Bezrobotni 48 34 18 128
Gospodynie domowe i inni 33 44 23 71

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 32 34 33 87
500 tys. - 999 tys. 45 33 22 277
1000 tys. - 1499 tys. 37 39 24 326
1500 tys. - 1999 tys. 41 39 20 182
2000 tys. i powyżej 35 47 18 294

Zainteresowanie polityką
Duże 37 48 15 155
Średnie 44 42 14 534
Mał e lub żadne 33 35 32 511

Poglądy polityczne
Lewica 43 45 12 336
Centrum 41 39 20 341
Prawica 38 43 18 211
Trudno powiedzieć 31 30 38 322
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Tabela 2. Jaka polityka jest najkorzystniejsza dla zapewnienia bezpieczeństwa Polski?
1 - niewchodzenie w żadne sojusze, 2 - staranie o przyjęcie do NATO,
3 - sojusz z innymi krajami

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 20 54 7 19 1209

Pł eć
Mężczyźni 20 60 9 11 594
Kobiety 20 48 4 28 615

Wiek
do 24 lat 17 65 6 12 151
25-34 24 55 7 14 199
35-44 22 59 7 12 269
45-54 20 53 8 19 204
55-64 18 45 10 28 187
65 lat i więcej 18 46 3 33 198

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 48 7 25 448
Miasto do 20 tys. 19 58 2 21 128
od 21 do 100 tys. 17 54 11 18 243
101-500 tys. 23 58 6 13 213
501 tys.i więcej mieszk. 21 61 6 13 176

Region
Pół nocny 16 55 8 21 134
Zachodni 29 59 5 7 129
Środkowozachodni 16 62 6 17 179
Środkowy 17 49 10 24 224
Wschodni 19 54 9 19 146
Poł udniowo-wschodni 17 54 3 26 195
Poł udniowo-zachodni 29 46 7 18 202

Wykształ cenie
Podstawowe 18 45 6 31 478
Zasadnicze zawodowe 23 57 7 12 328
Średnie 23 58 6 13 317
Wyższe 12 68 14 6 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 53 14 11 66
Prac.umysł .niż.szczebla 23 64 5 8 87
Pracownicy fiz.- umysł . 14 58 6 21 70
Robotnicy wykwalifikowani 23 62 7 9 151
Robotnicy niewykwalifik. 22 45 3 30 75
Rolnicy 21 46 9 24 99
Prywatni przedsiębiorcy 21 65 11 2 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 17 48 7 28 392
Uczniowie i studenci 16 65 6 13 51
Bezrobotni 22 54 5 19 128
Gospodynie domowe i inni 24 47 5 24 71

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 19 48 6 26 87
500 tys. - 999 tys. 19 50 7 25 277
1000 tys. - 1499 tys. 23 50 6 21 326
1500 tys. - 1999 tys. 19 54 8 18 181
2000 tys. i powyżej 20 62 8 10 293

Zainteresowanie polityką
Duże 15 65 14 5 154
Średnie 20 62 8 10 534
Mał e lub żadne 22 42 4 32 511

Poglądy polityczne
Lewica 25 53 12 10 335
Centrum 17 63 6 14 341
Prawica 17 68 5 9 211
Trudno powiedzieć 21 35 3 42 321
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Tabela 3. Czy podejmując decyzję o zawarciu sojuszu wojskowego z innymi
państwami Polska powinna brać pod uwagę stanowisko Rosji?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 18 68 14 1209

Pł eć
Mężczyźni 20 72 8 594
Kobiety 16 65 19 615

Wiek
do 24 lat 14 82 4 150
25-34 16 78 6 199
35-44 22 69 8 270
45-54 14 73 14 204
55-64 19 59 22 188
65 lat i więcej 20 53 28 197

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 65 17 448
Miasto do 20 tys. 15 62 24 128
od 21 do 100 tys. 19 71 10 243
101-500 tys. 20 71 9 214
501 tys.i więcej mieszk. 17 75 9 175

Region
Pół nocny 17 71 12 134
Zachodni 25 69 7 130
Środkowozachodni 18 74 8 179
Środkowy 19 64 17 224
Wschodni 21 65 14 146
Poł udniowo-wschodni 13 70 17 195
Poł udniowo-zachodni 16 67 17 201

Wykształ cenie
Podstawowe 16 60 24 478
Zasadnicze zawodowe 21 71 7 329
Średnie 17 75 8 316
Wyższe 17 81 2 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 75 5 66
Prac.umysł .niż.szczebla 12 80 8 87
Pracownicy fiz.- umysł . 20 73 7 70
Robotnicy wykwalifikowani 19 77 4 152
Robotnicy niewykwalifik. 7 73 20 75
Rolnicy 23 55 21 99
Prywatni przedsiębiorcy 21 72 7 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 60 22 393
Uczniowie i studenci 21 77 2 50
Bezrobotni 18 70 12 128
Gospodynie domowe i inni 15 67 18 71

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 22 63 16 87
500 tys. - 999 tys. 16 69 15 277
1000 tys. - 1499 tys. 17 67 17 325
1500 tys. - 1999 tys. 18 73 9 182
2000 tys. i powyżej 20 71 9 293

Zainteresowanie polityką
Duże 23 74 3 155
Średnie 21 71 8 533
Mał e lub żadne 13 65 21 511

Poglądy polityczne
Lewica 27 68 5 336
Centrum 15 75 9 341
Prawica 19 76 5 210
Trudno powiedzieć 11 57 32 322
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Tabela 4. Czy uważa Pan(i) za możliwe, że państwa NATO porozumiewają się
z Rosją w sprawach Polski poza jej plecami?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 52 20 28 1210

Pł eć
Mężczyźni 58 23 19 594
Kobiety 46 18 36 615

Wiek
do 24 lat 39 34 27 151
25-34 53 23 23 199
35-44 57 27 16 270
45-54 63 12 24 204
55-64 48 13 39 188
65 lat i więcej 45 14 41 197

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 15 34 448
Miasto do 20 tys. 48 22 30 128
od 21 do 100 tys. 53 20 27 243
101-500 tys. 54 21 25 214
501 tys.i więcej mieszk. 51 32 17 176

Region
Pół nocny 48 20 32 134
Zachodni 58 18 25 130
Środkowozachodni 60 22 18 179
Środkowy 54 20 27 224
Wschodni 54 15 31 146
Poł udniowo-wschodni 38 28 35 194
Poł udniowo-zachodni 54 19 28 202

Wykształ cenie
Podstawowe 45 15 40 478
Zasadnicze zawodowe 54 25 20 329
Średnie 55 24 21 317
Wyższe 68 18 14 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 20 19 66
Prac.umysł .niż.szczebla 60 25 15 87
Pracownicy fiz.- umysł . 59 22 19 70
Robotnicy wykwalifikowani 51 30 19 152
Robotnicy niewykwalifik. 40 24 36 75
Rolnicy 56 13 31 99
Prywatni przedsiębiorcy 69 20 12 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 50 12 38 393
Uczniowie i studenci 38 33 29 51
Bezrobotni 46 27 27 128
Gospodynie domowe i inni 46 20 34 71

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 43 27 31 87
500 tys. - 999 tys. 46 19 35 277
1000 tys. - 1499 tys. 54 18 28 325
1500 tys. - 1999 tys. 55 16 30 182
2000 tys. i powyżej 58 25 17 294

Zainteresowanie polityką
Duże 70 20 11 155
Średnie 56 24 20 534
Mał e lub żadne 43 17 40 510

Poglądy polityczne
Lewica 61 19 20 336
Centrum 58 23 19 341
Prawica 54 27 19 211
Trudno powiedzieć 34 15 51 321
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Tabela 5. Czy w razie bezpośredniego zagrożenia niepodległ ości Polska
może liczyć na pomoc Zachodu?

( % )

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 47 24 1210

Pł eć
Mężczyźni 32 49 19 595
Kobiety 26 45 29 615

Wiek
do 24 lat 36 39 25 150
25-34 32 49 19 199
35-44 32 50 19 270
45-54 27 54 19 204
55-64 25 44 32 188
65 lat i więcej 24 42 34 197

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 41 32 448
Miasto do 20 tys. 32 43 24 128
od 21 do 100 tys. 31 52 17 242
101-500 tys. 32 47 21 214
501 tys.i więcej mieszk. 26 55 18 176

Region
Pół nocny 34 44 22 134
Zachodni 29 54 17 130
Środkowozachodni 32 49 19 179
Środkowy 24 50 26 224
Wschodni 33 47 20 146
Poł udniowo-wschodni 25 38 37 195
Poł udniowo-zachodni 30 46 24 201

Wykształ cenie
Podstawowe 26 39 36 478
Zasadnicze zawodowe 37 45 19 329
Średnie 29 56 15 317
Wyższe 21 64 14 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 62 14 66
Prac.umysł .niż.szczebla 23 56 21 87
Pracownicy fiz.- umysł . 35 50 15 70
Robotnicy wykwalifikowani 42 40 18 152
Robotnicy niewykwalifik. 23 40 37 75
Rolnicy 22 47 31 99
Prywatni przedsiębiorcy 46 42 12 42

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 23 46 31 393
Uczniowie i studenci 39 43 18 51
Bezrobotni 32 46 22 128
Gospodynie domowe i inni 34 39 26 71

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 27 37 35 87
500 tys. - 999 tys. 26 45 29 276
1000 tys. - 1499 tys. 31 44 25 325
1500 tys. - 1999 tys. 34 42 24 182
2000 tys. i powyżej 27 58 15 294

Zainteresowanie polityką
Duże 22 69 9 155
Średnie 35 45 20 534
Mał e lub żadne 26 42 32 510

Poglądy polityczne
Lewica 26 59 15 336
Centrum 30 51 20 341
Prawica 41 44 15 211
Trudno powiedzieć 24 31 45 321


